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Předmluva
Publikace, kterou držíte v rukou, je souborem námětů, jež vám 
mohou posloužit jako inspirace pro výuku vašich předmětů, 
případně je můžete také doporučit svým kolegům. Jedná se 
o několik samostatných výukových aktivit, které zastřešuje 
společné téma – v tomto případě jsou jím environmentální 
aspekty potravin. aktivity volně doplňují a rozšiřují výukový 
program 100 lidí, 100 chutí, jenž se environmentálním aspek-
tům potravin rovněž věnuje a stejně jako tato publikace vznikl 
v rámci projektu Vzdělávání k udržitelnému rozvoji pro střední 
školy ve spolupráci s externími autory, kteří mají různé peda-
gogické zázemí a zaměření a pocházejí z různých koutů České 
republiky.

 Jako vhodné doplnění a rozšíření výukového programu  
100 lidí, 100 chutí vám můžeme doporučit zejména aktivity 
Jedlé plevele, Každá potravina má svůj příběh, okolo stolu 
a Různé talíře světa. tyto i všechny zbývající aktivity můžete 
ve výuce použít také zcela samostatně bez návaznosti na vý-
ukový program. 

aktivity v této publikaci jsou určeny k výuce na středních 
školách – respektují délku vyučovací hodiny (45 minut, případ-
ně 2x 45 minut) a svým obsahem usnadňují naplňování Do-
poručených očekávaných výstupů v environmentální výchově. 
u každé aktivity najdete přehledně popsanou anotaci, potřeb-
né pomůcky, popis postupu, časové rozvržení i doporučené 
rozšiřující zdroje.

 V rámci projektu vznikly obdobné publikace také pro té-
mata ekosystémové služby, globální problémy a občanská  
angažovanost. 

Přejeme vám inspirativní čtení a příjemnou výuku!
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Aktivita 1: Když nám půda řekne DOST!

Autorka: Agáta Kočí

Anotace
aktivita je zaměřena na problematiku degradace půd. Využívá metodu i.N.S.E.R.t. Kombinuje samo-
statnou práci a práci ve skupinách, dává prostor pro hledání řešení problémů a pro nácvik prezentač-
ních a komunikačních dovedností. Formuluje občanské postoje – zodpovědnost a spoluzodpověd-
nost. Je vhodná pro žáky gymnázií nebo SoŠ a Sou s přírodovědně zaměřenými obory – zemědělství, 
zahradnictví, agroturistika, ochrana životního prostředí a podobně. 

Výstupy
Žák:

 ¬ rozumí obsahu textu i jeho částí;
 ¬ samostatně zpracovává informace;
 ¬ hodnotí vliv různých činností člověka na jednotlivé složky životního prostředí;
 ¬ popíše složitou propojenost přírodních systémů a chápe fakt, že narušení jedné složky  

 systému může vést ke zhroucení celého;
 ¬ nahlíží na různé aspekty ekologických problémů a vytváří si vlastní názor a postoj k nim;
 ¬ navrhuje a posuzuje opatření pro ochranu půdy, případně navrhne řešení vybraného  

 environmentálního problému na konkrétním příkladu z občanského života.

Zařazení do výuky
aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZiuM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a příroda, Biologie
Člověk a společnost

Průřezová témata
Environmentální výchova

StŘEDNÍ oDBoRNÉ ŠKolY a StŘEDNÍ oDBoRNÁ uČiliŠtĚ
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Přírodovědné vzdělávání
Společenskovědní vzdělávání
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Průřezová témata
Člověk a životní prostředí

Čas na přípravu: 30–45 minut; aktivita je připravená k použití, učitel musí pouze namnožit přílohu  
1 nebo 2 (dle vlastního uvážení) pro každého žáka; může si také připravit pro každou skupinu po-
mocné otázky (viz ukázka otázek níže) 
Doba trvání: 45 minut nebo 2x 45 minut; aktivitu lze rozšířit na 2 vyučovací hodiny, pokud učitel 
využije i 3. část (hledání vlastních řešení zadaných problémů); pokud žáci znají dobře pravidla sku-
pinové práce, je délka 3. části rovněž 45 minut
Prostor: učebna
Pomůcky: nakopírované přílohy, psací potřeby, barevné fixy či silné pastelky, listy textu pro každého 
žáka, pomocný papír, větší papíry (a1) nebo balicí papír pro přípravu prezentace, pro učitele příloha 
3 (metodický list – metoda i.N.S.E.R.t.)

Postup
1. Získání základních informací (15 min), 2. Práce s textem (30 min), 3. Hledání vlastních 
řešení zadaných problémů (45 min)

1. Získání základních informací (samostatná práce jednotlivců)
učitel žákům rozdá nakopírovanou přílohu 1 nebo 2 (podle zvolené varianty), seznámí je s metodou 
i.N.S.E.R.t. (viz metodický list v příloze 3) a vysvětlí jim pravidla značení textu. Každý žák obdrží část 
textu nebo celý text z přílohy 1 nebo 2.
Žáci si pozorně přečtou předložený text. označí jednotlivé myšlenky, pojmy či poznatky a vrací se 
k těm, s nimiž nesouhlasí nebo které si chtějí doplnit.

2. Práce s textem (práce ve skupinách)
Vyučující rozdělí žáky do skupin (nejlépe po 3 až 5 žácích) a rozdá jim texty z přílohy 1 nebo 2 (podle 
zvolené varianty). text je rozdělen na tři části (a, B nebo C), každá skupina dostane jednu část textu.
Jednotlivé skupiny se v textech soustředí na slova označená zeleně nebo otazníkem, která si v před-
chozí aktivitě vyznačili, a diskutují o nich. Pomocí encyklopedií, internetu nebo dalších zdrojů hledají 
k příslušné problematice informace a vzájemně si je v rámci své skupiny objasňují. utříděné infor-
mace dále zpracovávají – tvoří prezentaci nebo krátkou přednášku pro ostatní žáky. 
Na závěr každá ze skupin seznámí ostatní žáky se zadanou problematikou prostřednictvím své pre-
zentace nebo přednášky.

3. Hledání vlastních řešení zadaných problémů (práce ve skupinách)
tato část nemusí být využita, jedná se o nadstavbu k dané aktivitě. lze ji případně realizovat v další 
vyučovací hodině. 

Vyučující rozdělí žáky do skupin. Žáci formulují problémy, o kterých se v článku pojednává, a vyu-
čující je zaznamenává na tabuli. Poté žáci diskutují a na základě zjištěných informací se snaží navrh-
nout a zformulovat vlastní řešení zadaného problému. Využívají přitom encyklopedií nebo internetu. 
Na závěr v diskuzi společně s vyučujícím sestaví návrh vhodných opatření pro nápravu problémů.
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Příklad pomocných otázek pro závěrečnou diskuzi
 ¬ „Míra hnojení se ale neustále zvyšuje. ale věčně to tak nepůjde.“ (citace z článku)

	 Proč	to	tak	věčně	nepůjde?
 ¬ „Například pokles chovu dobytka snížil požadavek na pěstování jetele a vojtěšky a doplácí  

 na to půda.“
	 Jak	doplácí	půda	na	to,	že	se	přestává	pěstovat	jetel	a	vojtěška?

 ¬ „Zhutněná půda bývá problémem při intenzivních deštích, má sníženou schopnost pojmout   
 vodu – a to samozřejmě nahrává povodním.“ 
	 Jak	snížená	schopnost	půdy	pojmout	vodu	nahrává	povodím?	

Poznámka
Při samostatném čtení textu se žáci lépe soustředí na předkládanou problematiku, při práci ve sku-
pinách si zase lépe třídí získané informace a společně nalézají řešení. 

 Tipy na vedení a rozšíření aktivity
Pokud učitel, který aktivitu realizuje, nemá přírodovědné vzdělání, musí mít alespoň minimální znalosti z pedologie 
nebo zemědělství. Neznalost problematiky se může nejvíce projevit při využití 3. části aktivity nebo při přípravě po-
mocných otázek.

Použitá a doporučená literatura
Návrh	usnesení	evropského	parlamentu	o	problému	znehodnocení	zemědělské	půdy	v	EU	
zejména	v	jižní	Evropě.	Řešení	s	pomocí	nástrojů	zemědělské	politiky	EU [online]. EVRoPSKÝ 
PaRlaMENt, 23. 2. 2009 [cit. 10-08-2013]. Dostupné z: www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.
do?pubRef=-//EP//tEXt+REPoRt+a6-2009-0086+0+DoC+XMl+V0//CS.
NOVÁK, P. Produkční a mimoprodukční funkce půdy a její ochrana. Úroda [online]. Profi Press, 
8. 1. 2001[cit. 2013-11-07]. 2013. Dostupné z: http://uroda.cz/produkcni-a-mimoprodukcni-
funkce-pudy-a-jeji-ochrana.
Obnova	a	péče	o	krajinné	prvky [online]. aoPK ČR [cit. 10-08-2013]. Dostupné z: http://www.
dotace.nature.cz/bezlesi-opatreni/obnova-a-pece-o-krajinne-prvky.html.
VoJtEK, M. Půda se rychle kazí, zemědělství může čekat pohroma. Právo [online]. 21. 5. 2012 
[cit. 2013-10-08]. Dostupné z: www.novinky.cz/domaci/268111-puda-se-rychle-kazi-zemedelstvi-
muze-cekat-pohroma.html.

Seznam příloh
CD
Příloha 1: Novinový článek – varianta a
Příloha 2: Novinový článek – varianta B
Příloha 3: Metodický list – metoda i.N.S.E.R.t.
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Aktivita 2: Jedlé plevele

Autorka: Dana Křivánková

Anotace
Výuková aktivita seznamuje žáky s tzv. doprovodnou vegetací, kterou většinou v terénu vůbec ne-
vnímají. atraktivní formou se naučí poznávat nejběžnější jedlé plevele a dozví se o jejich roli v his-
torii lidstva. ochutnají vlastnoručně vyrobenou pomazánku, a navíc se mohou naučit názvy rostlin 
v různých světových jazycích.

Výstupy
Žák:

 ¬ pochopí a zdůvodní význam doprovodné vegetace;
 ¬ vysvětlí přínosy využívání divoce rostoucích rostlin v lidské výživě;
 ¬ pojmenuje minimálně pět jedlých plevelů;
 ¬ připraví pomazánku, salát nebo špenát.

Zařazení do výuky
aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZiuM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a příroda / Biologie
Člověk a zdraví / Výchova ke zdraví
Jazyk a jazyková komunikace / Cizí jazyk

Průřezová témata
Environmentální výchova
osobnostní a sociální výchova

StŘEDNÍ oDBoRNÉ ŠKolY a StŘEDNÍ oDBoRNÁ uČiliŠtĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání
Společenskovědní vzdělávání

Průřezová témata
Člověk a životní prostředí
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Čas na přípravu: 30 minut (nakopírování příloh pro jednotlivce nebo pro dvojice, nachystání potravin 
a pomůcek k výrobě pomazánky)
Doba trvání: 45–60 minut
Prostor: učebna, terén
Pomůcky: prkénka, nože, mísa, vařečky, tác nebo talíř na jednohubky, tvaroh, tavený sýr, pečivo

Postup
1. Definice pojmu „plevel“, motivační otázky a úvodní diskuze (5–10 min), 2. Práce s přílo-
hami 1 a 2 (10 min), 3. Sběr rostlin v terénu (15 min), 4. Vyhodnocení nasbíraného mate-
riálu a výroba pomazánky (20 min), 5. Degustace (5 min), 6. Rozšíření jazykových znalostí  
(10–15 min), 7. Samostatná práce s informačními zdroji (20 min)

1. Definice pojmu „plevel“, motivační otázky a úvodní diskuze
Položíme žákům otázku, zda si myslí, že by se na konkrétní lokalitě (předem vybraná část školního 
pozemku nebo trávník v okolí školy) dalo najít něco k jídlu. Žáci společně diskutují nad definicí pojmu 
plevel.

 ¬ Co je to vlastně plevel?
 ¬ Jaké rostliny označujeme jako plevel?
 ¬ Proč vlastně došlo k takovému označení u některých druhů rostlin?

Případně doporučujeme další otázky: 
 ¬ Co patří k neoblíbeným zahradnickým pracím?
 ¬ Proč se plevelů na zahradě zbavujeme? 
 ¬ Hodily by se k něčemu?

V průběhu diskuze žáci zjistí, že mnohé plevele byly původními rostlinami, ze kterých se šlechtěním vyvi-
nuly některé nám známé druhy zelenin. Zmíníme se o tom, že plevel má svoji protierozní funkci a může 
být důležitým bioindikátorem. Právě proto pro něj využíváme vhodnější termín – „doprovodná vegetace“. 
Docházíme k uvědomění, že by se neměla hubit pomocí herbicidů, protože obsahuje účinné látky, mine-
rály a stopové prvky, a to dokonce ve větší koncentraci než zelenina pěstovaná velkovýrobním způsobem. 
Zejména v jarních měsících je doprovodná vegetace mnohem dříve k dispozici, roste všude okolo nás, 
a navíc je zadarmo. Jen je potřeba ji znát, protože stejně jako houby jsou i některé rostliny jedovaté.

2. Práce s přílohami 1 a 2
Každý žák nebo dvojice dostane obrázky jedlých plevelů (příloha 1) a seznam jejich názvů (příloha 2). 
Pokusí se správně přiřadit čísla názvů k obrázkům rostlin. Společně s ostatními si pak zkontrolujeme 
správnost pomocí řešení (příloha 3; řešení může mít případně k dispozici pouze učitel).

3. Sběr rostlin v terénu
Poté žáci samostatně nebo ve dvojicích sbírají na dané lokalitě rostliny. Příloha 1 s obrázky jedlých 
plevelů při tom může sloužit jako nápověda. Je potřeba žákům zdůraznit, aby upřednostnili nej-
mladší a nejkřehčí lístky a výhony, protože jsou nejchutnější. Starší listy bývají tužší, často ochlupené 
a většinou již hořké. Můžeme jim položit otázku:

 ¬ Co myslíte, které části rostliny budou chutnější?
(umožníme žákům experiment – necháme je ochutnat nejmladší vrcholové a poté starší části rostlin.)
Pokud rostliny kvetou, lze u některých sbírat i květy (sedmikráska, fialka, česnáček, hluchavka, jetel, 
popenec). Stačí hrst rostlinného materiálu od každého žáka.
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4. Vyhodnocení nasbíraného materiálu a výroba pomazánky
Po návratu do třídy je potřeba pečlivě zkontrolovat, jaké druhy a v jaké kvalitě žáci donesli. Staré, 
nemocné, jedovaté nebo jinak nevhodné části odstraníme, ostatní umyjeme a listy nakrájíme na vel-
mi drobné kousky. Květy ponecháme stranou na pozdější zdobení. Protože nemohou krájet všichni 
najednou, tak v mezičase může jiná skupina v míse rozmíchat tvaroh i tavený sýr do hladka a nakrá-
jet pečivo na jednohubky. Nakrájené listy pak postupně přimícháváme do tvarohové pomazánky. 
Rostliny jsou dostatečně aromatické, proto není potřeba pomazánku solit ani jinak dochucovat. Když 
je vše zamícháno, namažeme pomazánku na jednohubky a dozdobíme květy planých rostlin. Je to 
velmi kreativní činnost – můžeme vyrobit pomazánky dle různých receptů.

5. Degustace
Po skončení úklidových prací, které probíhají průběžně (aby při dokončení jednohubek bylo zároveň 
i vše okolo uklizené), proběhne dobrovolná degustace. Nikoho nenutíme a je potřeba zjistit, zda ně-
kdo není na některou z použitých potravin alergický. alergie na plevel zatím nebyla diagnostikována.

6. Rozšíření jazykových znalostí
Po degustaci můžeme žákům rozdat také pracovní list Jedlé plevele v různých jazycích (příloha 4). 
Jedná se o nadstavbovou aktivitu pro zajímavost, zaměřenou na rozšíření slovní zásoby.

7. Samostatná práce s informačními zdroji
Navazující aktivitou může být vyhledání dalších jedlých plevelů nebo receptů z nich, přičemž zdrojem 
informací může být internet, časopisy či různé publikace. 
Doporučené otázky:

 ¬ Dozvěděli jste se nějaké nečekané informace?
 ¬ Co vás nejvíc překvapilo?
 ¬ Byli byste ochotni rozšířit svůj jídelníček o plané rostliny?
 ¬ Myslíte, že stojí za to šířit podobné informace mezi své přátele a známé? atd.

 Tipy na vedení a rozšíření aktivity
Je nutné vydat pokyny k bezpečnému zacházení s noži a pečlivě zkontrolovat všechny rostliny, které žáci přinesou. Po-
kud si nejsme jistí, o jako rostlinu se jedná, preventivně list vyřadíme.

tato aktivita je nejvhodnější pro jarní měsíce, ale jako volnočasová se dá s úspěchem použít i na 
mezinárodních setkáních studentů nebo dobrovolníků i o letních prázdninách.
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2011. iSBN 978-80-904807-7-3.
VlaŠÍNoVÁ, H. a kol. Plané	rostliny	ve	vaší	domácnosti.	1.	díl	bílo-zelené. Brno: lipka – školské zaří-
zení pro environmentální vzdělávání. 
VlaŠÍNoVÁ, H. a kol. Plané	rostliny	ve	vaší	domácnosti.	2.	díl	modro-růžové. Brno: Permakultura 
(CS), 2013. 
VlaŠÍNoVÁ, H. a kol. Plané	rostliny	ve	vaší	domácnosti.	3.	díl	žluté. Brno: Permakultura (CS), 2013. 
ZÍBRt, Č. Česká	kuchyně	za	dob	nedostatku. Praha: Dauphin, 2012. iSBN 978-80-7272-420-8. 

Seznam příloh
CD
Příloha 1: obrázky jedlých plevelů
Příloha 2: Seznam názvů jedlých plevelů
Příloha 3: Správné řešení
Příloha 4: Jedlé plevele v různých jazycích
Příloha 5: Seznam názvů plevelů pro kopírování
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Aktivita 3: Různé talíře světa

Autorka: Dana Křivánková

Anotace 
Výuková aktivita seznamuje žáky s různými stravovacími styly ve světě a s důvody jejich existence. 
ukáže pestrost tuzemských i lokálních druhů potravin a objasní rozdíly mezi jednotlivými typy ve-
getariánství. Seznámí žáky s různými stravovacími zvyklostmi, které jsou ovlivněny zeměpisnými 
podmínkami, náboženstvím, kulturou, tradicí i životním postojem. Může být Eskymák (inuita) vege-
tariánem? aktivita přinese zajímavé odpovědi nejen na tuto otázku. 

Výstupy
Žák:

 ¬ získá přehled o rozmanitých stravovacích stylech a jejich vazbě na zeměpisné a společenské   
 podmínky;

 ¬ rozliší potraviny podle původu – rostlinné, živočišné;
 ¬ uvede přehled stravovacích stylů a vysvětlí (zdůvodní) rozdíly;
 ¬ simuluje jídelníček pro konkrétní stravovací styl.

Zařazení do výuky
aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZiuM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost / občanský a společenskovědní základ 
Člověk a zdraví / Výchova ke zdraví

Průřezová témata
Multikulturní výchova
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech

StŘEDNÍ oDBoRNÉ ŠKolY a StŘEDNÍ oDBoRNÁ uČiliŠtĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání 
Společenskovědní vzdělávání

Průřezová témata
Člověk a životní prostředí
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Čas na přípravu: 15 minut
Doba trvání: 45 minut
Prostor: učebna, terén
Pomůcky: pastelky, nůžky, lepidlo, časopisy nebo letáky s obrázky potravin

Postup

1. Diskuze o způsobu stravování a stravovacích návycích žáků (5 min), 2. Skrývačka potravin 
(5 min), 3. Brainstorming (5–7 min), 4. Stravovací styly u nás a ve světě (10–15 min), 5. Sesta-
vení jídelníčku (15 min), 6. Vyhodnocení jídelníčku a závěrečná diskuze (5–10 min)

1. Diskuze o způsobu stravování a stravovacích návycích žáků
Vyučující vede nenásilně žáky k tématu motivačními otázkami.

 ¬ Kdo z vás pravidelně snídá?
 ¬ Dodržujete pravidelný režim také u dalšího jídla – u svačiny, oběda a večeře?
 ¬ Proč některé z těchto jídel vynecháváte?
 ¬ Dáváte nějakému jídlu či potravinám přednost? Proč? atd.

Nejčastěji se vyskytující odpovědi lze zaznamenat na tabuli.

2. Skrývačka potravin
Žáci se rozdělí do dvojic. Vezmou si obrázek potravin z přílohy 1 a pastelky. Nejprve zkusí odhadnout, ko-
lik je ve skrývačce ukryto druhů potravin, a své odhady si navzájem sdělí. učitel může nejnižší a nejvyšší 
odhad zapsat na tabuli. aby zjistili správný počet, obtáhnou obrysy potravin rostlinného původu zeleně 
(zeleninu tmavě zeleně, ovoce světle zeleně) a potraviny živočišného původu modře, přičemž maso jako 
takové červeně. Poté učitel zapíše správné číslo na tabuli. Případně může správné řešení nakopírovat  
a předložit žákům k překontrolování jejich samostatné práce (řešení v přílohách 2 a 3).

3. Brainstorming
učitel položí následující otázku:

 ¬ Myslíte si, že se na celém světě jí stejně, nebo tomu tak není? a proč? 
odpovědi (důvody, proč se lidé v různých částech světa stravují různě) získané formou brainstormin-
gu učitel opět zapíše na tabuli. 

4. Stravovací styly u nás a ve světě 
Následuje práce ve skupinách. Žáci potřebují nůžky a lepidlo. Budou pracovat s přílohami 4 (seznam 
názvů stravovacích stylů k rozstříhání) a 5 (tabulka definic stravovacích stylů). Seznam názvů rozstří-
hají a po vzájemné domluvě vlepí správný název do pracovní tabulky ke správné definici. 
Pro úsporu času nemusí lepit všichni všechny názvy. Názvy mohou být rozděleny buď mezi všechny 
žáky rovnoměrně v určitém počtu, nebo každý dostane pouze jeden název, který bude mít za úkol 
správně přiřadit, případně pracují ve dvojicích či skupinách. učitel společně se žáky provede kontrolu 
pomocí řešení v příloze 6.
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 Návrh další aktivity
Skupina žáků si vylosuje konkrétní stravovací styl. Z předložených obalů od potravin (popřípadě obrázků vystřižených 
z časopisů) vyberou ty, které jsou pro jejich stravování vhodné. Na základě jimi vybrané škály potravin hádají ostatní 
skupiny žáků, jaký stravovací styl tato skupina představuje (ovolaktovegetariány, frutariány apod.). 

5. Sestavení jídelníčku
Každý žák si vylosuje jeden stravovací styl a má za úkol sestavit celodenní jídelníček nebo obědové 
menu pro hosta, který se takto stravuje. Vybírat ale může pouze z potravin na obrázku v příloze 1. 
Jídlo může buď nakreslit na talíř, nebo vypsat formou jídelníčku. alternativou je i koláž z časopisů 
o jídle.

6. Vyhodnocení jídelníčku a závěrečná diskuze
Po společně provedené kontrole jídelníčků se učitel zeptá, zda jsou sestavená jídla v souladu s da-
ným stravovacím stylem. 
Doporučené otázky

 ¬ lákalo by vás dát si takové jídlo spolu s hostem?
 ¬ Je vám tento stravovací směr něčím blízký? Čím a proč?
 ¬ Máte možnost svobodně si sestavovat pestrý jídelníček?
 ¬ Je tomu tak i jinde ve světě?

Pro uvědomění si, že žijeme v oblasti, v níž je možné stravovat se z lokálních zdrojů velice pestře 
a svobodně, je možno vyjmenovat a sepsat lokální a sezónní potraviny obvyklé pro Českou republiku 
(Moravu). 

V závěrečné diskuzi žáci sami shrnou nejčastější důvody pro různé stravovací styly. Pokud vyjde 
čas, může učitel diskutovat s žáky o tom, proč některé druhy potravin nejedí, nebo o předsudcích 
a locích při konzumaci některých potravin.

 Návrh závěrečné aktivity
Volné psaní na téma „Co mě dnes inspirovalo ke změně mého jídelníčku“.

 Tipy na vedení a rozšíření aktivity
aktivitu lze využít i ve výtvarné výchově – koláže typu arcimboldovských portrétů nebo krajinky z potravin typických 
pro konkrétní stravovací styl. (italský malíř Giuseppe arcimboldo, 1530–1593, vynalezl typ podobizny skládající se  
z malovaných zvířat, květin, ovoce a předmětů komponovaných do podoby lidské hlavy.)
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Použitá a doporučená literatura
Alternativní	směry	stravování	[online].	Wikipedie	[cit.	2013-11-12].	Dostupné	z:	http://cs.wikipedia.org/wiki/
alternativn%C3%aD_sm%C4%9Bry_stravov%C3%a1n%C3%aD.

Seznam příloh
Příloha 1: obrázek potravin
Příloha 2: obrázek potravin – řešení
Příloha 3: Přehled řešení k obrázku potravin
Příloha 4: Seznam názvů stravovacích stylů k rozstříhání
Příloha 5: tabulka definic stravovacích stylů
Příloha 6: tabulka definic stravovací stylů – řešení
Příloha 7: Kdo co nejí
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Aktivita 4: Okolo stolu

Autorka: Iva Suchá 

Anotace
aktivita vede k zamyšlení o ztrátě úcty ke každodenní stravě, kterou dnes přijímáme většinou tak 
samozřejmě. Žáci prostřednictvím vlastního prožitku nacházejí obtížnou „cestu jídla“ od jeho vzniku 
až po finální podobu na našem stole. „Jídlo je vlastně konečný článek dlouhého řetězu, který začíná 
setím a zrozením. V myslích městských konzumentů už často není jídlo nijak spojeno s venkovem, 
pěstováním rostlin a s chovem zvířat, což způsobuje určitou kulturní amnézii, a naše kuchyně a mís-
ta, kde se stravujeme, se stále více podobají čerpacím stanicím. Jíst s potěšením může být naopak 
počátkem hlubokých kontaktů se Světem, které nám umožní oslavovat svou závislost a souvislost se 
Zemí, přispívat svým vděkem a žasnout nad nádherou stvoření a tajemstvím života. (Wendell Berry, 
Radost z jídla)

Výstupy
Žák:

 ¬ si uvědomí složitý proces výroby a zpracování zemědělských produktů, z nichž vzniká potravina;
 ¬ vlastními slovy vysvětlí závislost lidské populace na „zdravém“ životním prostředí, z něhož lidé  

 získávají potraviny;
 ¬ promýšlí a dokáže reprodukovat změny ve středoevropské kultuře za uplynulé století – vztah lidí   

 k jídlu před 100 lety a dnes;
 ¬ samostatně navrhne změny, nutné v současné společnosti, pro vytvoření opětovného vztahu lidí   

 ke zdrojům, zemědělským produktům, tuzemským potravinám a regionálním receptům;
 ¬ se zamýšlí nad tím, čím pro nás jídlo vlastně je, a také nad naším přístupem k němu; 
 ¬ se seznámí s kontemplací = rozjímáním, hlubším zamyšlením (tj. použití opomíjené práce s pravou  

 hemisférou, prožitkem, pohledem dovnitř…);
 ¬ rozvíjí své komunikační schopnosti.

Zařazení do výuky
aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZiuM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost / občanský a společenskovědní základ
Člověk a příroda / Biologie
Člověk a svět práce
Člověk a zdraví / Výchova ke zdraví
Dějepis
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Průřezová témata
osobnostní a sociální výchova
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech
Multikulturní výchova
Environmentální výchova

StŘEDNÍ oDBoRNÉ ŠKolY a StŘEDNÍ oDBoRNÁ uČiliŠtĚ
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Přírodovědné vzdělávání
Společenskovědní vzdělávání

Průřezová témata
Člověk a životní prostředí
Člověk a svět práce

Čas na přípravu: 30–45 minut ()odle zvolených pomůcek a prostoru)
Doba trvání: 45–60 min (dle zvolených pomůcek)
Prostor: dostatečně velký prostor, v němž by si všichni mohli pohodlně sednout okolo kulatého či 
čtvercového stolu (sražené školní lavice do tohoto tvaru), případně na zem; působivá by byla „sní-
daně v trávě“, na niž by po předchozí domluvě donesli žáci své „příspěvky“ (jídlo)
Pomůcky: tužky, papíry, obrázky jídla nebo dostatečně barvité fotografie (co největší pestrost jídla, 
aby si každý mohl vybrat)

Postup
1. Úvod do problematiky – motivační otázky (10 min), 2. Vlastní zamyšlení (3 min), 3. Písemná 
příprava prezentace (5–7 min), 4. Prezentace a diskuze (15–20 min), 5. Zamyšlení nad citátem 
(10 min), 6. Závěr (10–15 min)

1. Úvod do problematiky – motivační otázky
Přivedeme žáky k připravenému skutečnému či domnělému jídlu (fotografie, obrázky) a vyzveme 
je, aby si pohodlně sedli kolem. 
Motivační otázky

 ¬ Proč	sedíme	dokola?	Má	to	něco	společného	s	jídlem? (slovo oběd má původ ve spojení  
 „ob-jed“; jedlo se dokola, kolem stolu, což mělo svůj význam; když se sedí v kruhu, každý vidí   
 na každého, všichni jsou si rovni a mohou to, co se děje, společně prožívat) 

 ¬ Co	se	dřív	dělalo,	než	se	začalo	jíst? (modlitba, poděkování apod.) 
 ¬ Proč	lidé	denně	děkovali	za	jídlo? (uvědomění si, odkud jídlo pochází; kolik práce museli  

 vynaložit; že stačí jen málo a nebudou je mít = neúroda, špatné počasí; význam jídla = zdraví,  
 prosperita, rozšiřování rodiny, placení naturáliemi atd.)

 ¬ Proč	tyto	lidské	projevy	dnes	mizí? (děkování za jídlo, úcta k jídlu)
 ¬ Je	to	v	dnešní	době	passé,	nebo	má	nějaký	význam	vážit	si	jídla?	
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2. Vlastní zamyšlení
Každý si vybere jedno z jídel, které ho oslovuje a které by si dal. Soustředí na něj pohled a zamýšlí 
se nad tím, co učitel vysloví.

 ¬ Čím pro vás jídlo je? Co pro vás znamená? 
 ¬ odkud se vzalo? 
 ¬ Proč vás právě toto jídlo oslovilo? apod. 

Můžeme žáky také vyzvat, aby zavřeli oči a představovali si nějaké „své“ jídlo.

3. Písemná příprava prezentace
Po chvíli rozdáme tužky a papíry a vyzveme žáky, ať každý napíše, co pro něj jídlo (obecně) znamená. 
Přitom můžeme klást inspirační otázky.
Doporučené otázky

 ¬ Co pro vás znamená možnost najíst se 3x denně?
 ¬ Proč je dnes často luxusem zastavit se u jídla?
 ¬ Co je pro mě u jídla to důležité/nejdůležitější?

4. Prezentace a diskuze
Žáci čtou své „výtvory“ a rozvíjí se diskuze. Případně jeden z žáků čte své postřehy a ostatní se pouze 
ptají: Proč?	Jak	jsi	to	myslel?	Svoje vlastní názory pak sdělí při čtení svých prací.

5. Zamyšlení nad citátem
Vyučující vyvěsí nebo rozdá skupinám žáků citát (příloha 1) a ponechá jim čas k jeho přečtení  
a promyšlení.

„Jídlo	je	vlastně	konečný	článek	dlouhého	řetězu,	který	začíná	setím	a	zrozením.	V	myslích	
městských	konzumentů	už	často	není	jídlo	nijak	spojeno	s	venkovem,	pěstováním	rostlin	a	 
s	chovem	zvířat,	což	způsobuje	určitou	kulturní	amnézii,	a	naše	kuchyně	a	místa,	kde	se	stra-
vujeme,	se	stále	více	podobají	čerpacím	stanicím.	Jíst	s	potěšením	může	být	naopak	počátkem	
hlubokých	kontaktů	se	Světem,	které	nám	umožní	oslavovat	svou	závislost	a	souvislost	se	Zemí,	
přispívat	svým	vděkem	a	žasnout	nad	nádherou	stvoření	a	tajemstvím	života.“

 Wendell Berry, Radost z jídla

„S	tím,	co	jíme	a	jak	to	jíme,	souvisí	náš	způsob	vnímání,	prožívání	a	tvoření	světa.“ 
Michal Kubasa, Poselství Hopiů

Žáci vysvětlí (jednotlivě nebo za celou skupinu), jak použitému citátu rozumějí.

6. Závěr
Závěrečné otázky

 ¬ Bylo zde dnes řečeno něco, co pro vás bylo zcela nové?
 ¬ Bylo pro vás něco velkým překvapením?
 ¬ Myslíte, že byste rádi něco z řečeného aplikovali do vašich každodenních činností?

lektor poděkuje za odpovědi a může je ohleduplně okomentovat, případně doplnit informace  
o historických souvislostech a situacích, které ovlivňovaly vztah lidí k jídlu. 
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 Návrh komentáře
lidská kultura pokládá podávání jídla za důležitý obřad. Využívala magický moment jídla od pradávna k prokazování 
úcty, k uzavírání důležitých smluv, k navazování kontaktů, k potvrzování vzájemného přátelství, tedy jako důležitý spo-
lečenský rituál. Stolování může vyjadřovat naši úctu k jídlu, vztah k tomu, kdo jídlo obstaral a připravil, vztah ke spo-
lustolovníkům nebo i k uctívání vyšších mocností. Prastarý zvyk žehnání pokrmu před jídlem nebo společné modlitby 
či průpovědi mají svůj hluboký význam. Je to moment ztišení, pokory a úcty k darům Země i k práci rukou, které pokrm 
připravovaly (viz příloha 4: Význam jídla ve výchově). 

lektor se může také zmínit o hnutí Slow food. Slow food si klade za cíl naučit lidi vážit si kultury 
stolu a chránit a vychutnávat místní produkty, které by mohly být odsouzeny k zániku na úkor me-
zinárodní standardizace potravinářských výrobků a rychle se rozvíjející „kultury“ Fast Food. Členové 
hnutí prosazují místní produkty, domácí odrůdy plodin a upozorňují na dávno zapomenuté recepty. 

 Tipy na vedení a rozšíření aktivity
Bylo by velmi působivé využít nějaké příležitosti s přichystanou tabulí, švédským stolem či občerstvením a program 
realizovat tímto způsobem.

Velmi záleží na vyspělosti skupiny, popřípadě na tom, jak se podaří navázat kontakt a získat důvěru 
žáků. Důležité je zdůraznit, že nejde o znalosti ani o to, co je tzv. dobře a co špatně. 

 
Zajímavé odkazy
Slow food: www.slow-food.cz nebo www.slowfood.cz/slow-food-projekty

Použitá a doporučená literatura
BERaNoVÁ, M. Jídlo	a	pití	v	pravěku	a	ve	středověku. Praha: academia, 2005.
BuREŠoVÁ, P. Přírodní náboženství jako inspirace environmentálního myšlení. Brno, 2007. Diplo-
mová práce. Pedagogická fakulta Masarykovy univerzity. Katedra občanské výchovy. Vedoucí práce 
Milan Klapetek. 
DVoŘÁK, o. Magická	kuchařka. Praha: Nakladatelství ivo Železný, 2002.
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Seznam příloh
CD
Příloha 1: Citát
Příloha 2: Přírodní národy
Příloha 3: Poselství Hopiů
Příloha 4: Význam jídla ve výchově
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Aktivita 4: Balená versus kohoutková voda

Autor: Jiří Nešpor

Anotace 
aktivita umožní žákovi zorientovat se v pozitivech a negativech pitné balené vody a vody z vodo-
vodního řadu, přičemž klade důraz na souvislosti s životním prostředím a kvalitou života. Prostřed-
nictvím získaných informací a diskuzí ve skupině je žák veden k vytvoření osobního postoje a jeho 
interpretaci.

Výstupy
Žák:

 ¬ hodnotí názory ostatních;
 ¬ třídí informace v textu, zpracovává je a prezentuje;
 ¬ porovnává svůj postoj se získanými informacemi, přehodnocuje jej a navrhuje řešení.

Zařazení do výuky
aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZiuM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost
Člověk a příroda / Biologie, Geologie
Člověk a zdraví / Výchova ke zdraví

Průřezová témata
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech
Environmentální výchova

StŘEDNÍ oDBoRNÉ ŠKolY a StŘEDNÍ oDBoRNÁ uČiliŠtĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání
Společenskovědní vzdělávání

Průřezová témata
Člověk a životní prostředí
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Čas na přípravu: 15 minut (příprava sklenic s vodou, nadepsání otázek na archy papíru, kopírování 
a označení textů)
Doba trvání: 45 minut
Prostor: učebna
Pomůcky: papíry, fixy, texty, provázek, dvě stejné sklenice s vodou, kartičky s čísly 0,06 a 4,90  
a symbolem pro „menší než“

Postup
1. Evokace (5 min), 2. Kmeny a kořeny (15 min), 3. Expertní skupiny (18 min), 4. Závěr – pre-
zentace postojů, diskuze (7 min)

1. Evokace
učitel před žáky postaví na stůl dvě stejné sklenice s vodou (jedna pochází z vodovodního kohoutku, 
druhá z PEt lahve). 

 ¬ Jaký	by	mohl	být	mezi	těmito	sklenicemi	s	vodou	rozdíl?
odpovědi žáků učitel zapíše na papír. Poté ke sklenicím přiloží papírové cedulky s čísly 0,06 a 4,90 
nebo symbol pro „menší než“. 

 ¬ Co	asi	čísla	znamenají	/	symbol	znázorňuje?
Čísla jsou ceny vody z vodovodu a balené vody v korunách, znaménko „menší než“ může znázorňo-
vat míru dopadu výroby pitné vody na životní prostředí (menší u vody z kohoutku). tyto informace 
ale žákům nesdělujeme, dozví se je během výuky.

2. Kmeny a kořeny
Žáci si vylosují papír, na kterém je jedna ze tří následujících otázek:

 ¬ Proč někteří lidé nepijí vodu z kohoutku?
 ¬ Proč	se	prodává	voda	balená?
 ¬ Co	by	měla	splňovat	voda,	kterou	piješ?

Žáci jsou takto rozděleni do tří skupin. Každá skupina dostane velký balicí papír a vybere zapi-
sovatele (tzv. „kmen“), který zapisuje odpovědi na otázku. odpovědi sbírají ostatní ze skupiny 
(tzv. „kořeny“) od žáků z ostatních dvou skupin. tři účastníci tedy zapisují a ostatní sbírají odpo-
vědi a zároveň i sami odpovídají na otázky druhých. tato část aktivity může trvat 7 minut. Další  
3 minuty žáci podtrhávají odpovědi, které je zaujaly, a diskutují o nich. V tuto chvíli mohou přidat 
také odpovědi svoje. Ve zbylých 5 minutách podtržené odpovědi představí, případně okomentují. 

3. Expertní skupiny
Do skupin z předešlé aktivity rozdáme texty z příloh 1, 2 a 3, které jsou označeny barevnou tečkou 
(každý člen ve skupině má jinou barvu). tyto texty si čtou nejprve všichni sami a s textem pracují 
metodou i.N.S.E.R.t. (5 min). Jde o metodu kritického myšlení, která žákům umožňuje podrobně 
zpracovat předložený text, na základě kterého si mohou utřídit již známé i méně známé poznatky – 
do textu si každý sám podle toho, jak jsou pro něj informace známé a jak jim rozumí, značí symboly: 
Známá myšlenka – odškrtnout, symbol fajfky
Nový poznatek – znaménko „+“
Myšlenka, se kterou nesouhlasí – znaménko „–“
Pojem, o kterém se chtějí dozvědět více – symbol „?“
toto jednoduché schéma žákům předkreslíme na tabuli, ať se v metodě lépe zorientují. Můžeme 
jim také zadat minimální počet značek, které mají v textu použít. až si všichni takto text projdou, 
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zhodnotí ve skupině text společně (5 min). Pracovní listy jsou již předem označeny barevnou tečkou, 
která žáky nyní podle barev přerozdělí do expertních skupin. V těchto seskupeních jsou vždy zastou-
peny všechny tři texty. Žáci prezentují nedůležitější informace ze svého textu ostatním v expertní 
skupině (jsou tedy „experty“ na svoje téma) a zároveň se dovídají obsah dalších dvou textů od svých 
spolužáků. Po 5 minutách se vrací do své původní skupiny a sdělují si zjištěné informace (3 min).

4. Závěr – prezentace postojů, diskuze
Místnost rozdělíme na polovinu provázkem a určíme, která její část náleží k odpovědi „Voda z ko-
houtku“ či „Balená voda“ (případně sem položíme tato hesla napsaná). 
Otázka

 ¬ Pojedete-li na víkend na chatu, nakoupíte si balenou vodu v obchodě, nebo si napustíte  
 kanystr vodou z kohoutku? 
Žáci se postaví do té části místnosti, která reprezentuje obhajované heslo. Následuje prezentace 
postojů první skupiny, která připojí otázku pro skupinu druhou. totéž učiní druhá strana: nejprve 
reaguje na otázku a prezentuje svůj názor a poté připojí otázku pro stranu první. ta už jen reaguje, 
ale další otázku nepřipojuje. Na závěr aktivity, pokud žáci změnili svůj postoj, mohou své postavení 
v místnosti změnit.

 Tipy na vedení a rozšíření aktivity
Předpokladem pro úspěch této aktivity je dobrá zkušenost s prací ve skupině a zvládnutí vedení diskuze.
Metody kmeny a kořeny, expertní skupiny a iNSERt byly adaptovány podle programu Čtením a psaním ke kritickému 
myšlení. 

Zajímavé odkazy
Balená voda versus voda z vodovodu – jakou a proč vybrat: 
www.veronica.cz/voda
www.dtest.cz/clanek-835/test-balenych-vod-a-pitne-vody-z-kohoutku-2009
www.kohoutkova.cz/o-vode
www.priroda.cz/clanky.php?detail=270
www.priroda.cz/clanky.php?detail=270&stranka=2
www.pruhledy.unas.cz/pol.php?ol_id=7&menu=0
Dopady balených vod na přírodu: www.veronica.cz/voda
Recepty na domácí nápoje: www.receptyonline.cz, www.cajman.cz 
Video o problému balené vody (v angličtině): http://www.storyofstuff.org/movies-all/story-of-bottled-water
Dokumentární film o problémech s balenou vodou (v angličtině): http://www.tappedthemovie.com
Video Příběh balené vody (v angličtině): www.youtube.com/watch?v=HCkmY3YoxCw
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Použitá a doporučená literatura
Balená	pitná	 voda:	 stejná	 jako	 z	 kohoutku,	 ale	 50krát	 dražší. Lidovky.	 cz [online]. 5. 9. 2012  
[cit. 2013-10-27]. Dostupné z: http://byznys.lidovky.cz/balena-pitna-voda-stejna-jako-z-kohoutku
-ale-50krat-drazsi-peq-/moje penize.aspx?c=a120904_112132_moje-penize_ziz.
DRaHoRÁD, J. Jak	se	stala	balená	voda	zlatým	dolem,	aneb	proč	 jsou	Francouzi	chic	 [online].  
8. 12. 2010 [cit. 2013-10-27]. Dostupné z: http://byznys.lidovky.cz/jak-se-stala-balena-voda-zlatym-
dolem-aneb-proc-jsou-francouzi-chic-1ch-/firmy-trhy.aspx?c=a101208_152815_firmy-trhy_gh.

Seznam příloh
CD
Příloha 1: o vodě z kohoutku
Příloha 2: o vodě balené
Příloha 3: Domácí recepty s vodou z kohoutku
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Aktivita 6: Každá potravina má svůj příběh

Autoři: Dominika Grohmann, Matouš Pírek 

Anotace
Žáci pátrají po původu jídla, které se velmi často objevuje v našem jídelníčku, a stávají se tak sou-
částí jeho „životního příběhu“. aktivita je zaměřena na proces výroby tří pokrmů (rostlinného i 
živočišného původu), přičemž poukazuje na jejich negativní dopady na životní prostředí. Vede žáky 
k uvědomělému nakupování a přiměřené konzumaci konkrétních druhů potravin.

Výstupy
Žák:

 ¬ si osvojí využívání myšlenkové mapy ve spojení se svými vědomostmi;
 ¬ si uvědomí souvislosti mezi volbou své stravy a jejím dopadem na stav životního prostředí;
 ¬ pochopí proces výroby potravin včetně environmentálních souvislostí a časových návazností;
 ¬ si uvědomí vlastní možnosti – že jsme součástí příběhu potravin, který můžeme změnit či   

 ovlivnit;
 ¬ vyjádří vlastní názor na nově získané informace o potravinách;
 ¬ posílí kvalitu vlastní komunikace a argumentace.

Zařazení do výuky
aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZiuM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor 
Člověk a příroda / Geografie
Člověk a společnost
Člověk a zdraví / Výchova ke zdraví

Průřezová témata
Environmentální výchova
osobnostní a sociální výchova
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech

StŘEDNÍ oDBoRNÉ ŠKolY a StŘEDNÍ oDBoRNÁ uČiliŠtĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání
Společenskovědní vzdělávání
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Průřezová témata
Člověk a životní prostředí

Čas na přípravu: 30 minut
Doba trvání: 90 minut (2× 45 minut)
Prostor: libovolný; pro aktivitu Nákup je vhodný kulatý stůl či lavice uspořádané do písmene „o“, „i“ 
či „u“ a jedna lavice zvlášť jako „bufet“
Pomůcky: vytištěné obrázky jídel (příloha 1), vytištěné a rozstříhané kartičky (příloha 2), flipchart 
nebo tabule, papíry, tužky, pastelky 

Postup
1. Myšlenková mapa – evokace tématu (15 min), 2. Nákup (10 min), 3. Životní příběh potra-
vin – uvědomění si významu informací (25 min), 4. Prezentace (20 min), 5. Závěrečná diskuze  
a reflexe (20 min)

1. Myšlenková mapa – evokace tématu 
Nejprve žáky seznamte s pojmem a principem myšlenkových map a názorně jim předveďte, jak 
myšlenkové mapy vytvářet a používat. (V centru mapy je „jádro problému“ a z něj pak vycházejí 
rozvíjející pojmy. Píšeme slova (ne věty) či kreslíme obrázky. Pro znázornění vztahů a vazeb mezi nimi 
používáme čáry, šipky, značky, barvy, rámečky atd.)

Každý žák dostane tužku nebo pastelky a papír formátu a4, na který si doprostřed napíše heslo 
„PůVoD PotRaViN“. Úkolem žáků bude zaznamenat, co všechno daná slova mohou znamenat pro 
ně samotné a co všechno s nimi souvisí. Každý si tak vytvoří vlastní myšlenkovou mapu. Do ní za-
znamená také otazníky, a to na místa představující informace, které nezná nebo o nichž chce vědět 
více („chci vědět“). 

Po určeném čase si žáci ve dvojicích vzájemně myšlenkové mapy ukáží a popíší. (Případně je 
možné sestavit z nejčastěji se vyskytujících myšlenek jednu společnou myšlenkovou mapu na tabuli.)

2. Nákup
V místnosti vymezíme prostor, který bude představovat samoobslužnou restauraci/bufet. Žáci (hos-
té) si mohou vybrat oběd ze tří nabízených jídel zobrazených na obrázcích: smažený sýr, sójový řízek 
a vepřový steak s knedlíkem (viz příloha 1). Jídel by dohromady nemělo být více než žáků (nebo jen 
minimálně) a uvedené druhy jídel by měly být zastoupeny zhruba třetinovým počtem. 
Poté se žáci sesednou „k jídlu“ ke společnému stolu (nejlépe kulatému). Postupně všichni popíší své 
jídlo a také důvody, proč si ho vybrali (resp. vzali), případně se zmíní o pocitech, které v nich toto 
jídlo vyvolává. 
Doporučené otázky

 ¬ Proč jste si vzali právě toto jídlo?
 ¬ Vybrali byste si jiné jídlo? Které a proč?
 ¬ Nepředstavuje vaše jídlo „zajíce v pytli“? Dokázali byste vypátrat jeho „životní příběh“ (cestu   

 od jeho počátku až po váš talíř)?
Vyzvěte je k vypátrání „životního příběhu“ potravin. 
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3. Životní příběh potravin – uvědomění si významu informací
Žáci jsou podle potravin na svých talířích (příloha 1) rozděleni do tří skupin, v nichž budou pátrat po 
původu svého jídla za pomocí přílohy 2 (Životní příběhy potravin). V příloze 2 najdete kartičky s ob-
rázky a texty, které je potřeba žákům připravit. Vytiskněte je, rozstříhejte a dejte je v tuto chvíli na 
jedno místo. Žáci z každé skupiny musejí vybrat ty kartičky (s obrázky či texty), které souvisejí s jejich 
jídlem. Na každé kartičce je v pravém horním rohu symbol, který jim pomůže v hledání a seřazení 
karet do tří příběhů (smaženého sýra, sójového řízku a vepřového steaku). Úkolem žáků je seřazení 
kartiček do příběhu, který začíná vznikem potraviny a končí jejím naservírováním na talíř. (V příloze 
č. 2 vám tyto kartičky řadíme chronologicky.)

4. Prezentace
Žáci jsou vyzváni k tomu, aby vyprávěli příběh jídla na svém talíři. Na přípravu prezentace dostanou  
5 až 10 minut, během kterých by měli vybrat nejdůležitější informace. ty zaznamenají na flipchar-
tový nebo balicí papír, případně na tabuli, a následně je prezentují. Zdůrazněte, ať je říkají vlastními 
slovy, ať je nečtou. Pokládejte doplňující otázky či přispějte informací. 

5. Závěrečná diskuze a reflexe
Na závěr proběhne diskuze, kterou řídí vyučující. Žáci mají možnost sdělit své dojmy z tvorby a po-
chopení životního řetězce potravin. 
Doporučené otázky

 ¬ Co pro vás bylo nové, co jste na začátku nezaznamenali na své myšlenkové mapy? 
 ¬ Vybrali byste si nyní jiné jídlo? Které a proč?
 ¬ Jaká je vaše role v životním příběhu potravin?
 ¬ Jak byste chtěli, aby tento příběh vypadal? Co pro to můžete udělat doma, ve škole?  

 (viz tipy na vedení a rozšíření aktivity níže) 
 ¬ Je něco, co se vám v příběhu potravin nelíbí nebo s čím nesouhlasíte? Jaká řešení v tomto  

 případě navrhujete? 

Na konci programu žáci nahlédnou do svých myšlenkových map, aby zjistili, zda byly jejich otázky 
(„chci vědět“) zodpovězeny. otázky, na které žáci odpověď nedostali, mohou tvořit program příští 
hodiny nebo mohou být zadány jako úkol, na nějž se žáci připraví doma samostatně.

 Tipy na vedení a rozšíření aktivity
Navržená řešení pro řazení kartiček do příběhů potravin (příloha 2) jsou správná, ale orientační. V rámci textů a obráz-
ků, které spolu souvisejí, může dojít k jejich přehození. V příběhu vepřového steaku je například obrázek prasete se 
značkou Eu, který lze zařadit téměř kamkoli do příběhu.

Jelikož jídlo v tomto programu představuje pouze černobílá kresba, je možné obrázek později vy-
barvit. a to ne podle reálného vzhledu, ale podle dojmu, který na žáky udělaly informace získané 
v průběhu programu o daném jídle.

ideálním zakončením programu či navázáním na něj je vytvoření týdenního jídelníčku pro školní 
kuchyni. (Pro tuto aktivitu je dobré předem žáky připravit – seznámit je s výživovými tabulkami 
jednotlivých potravin a doporučenými denními dávkami vitaminů a minerálů.) Jaká jídla žáci do 
jídelníčku zařadí? Budou brát ohled na jejich původ či nutriční hodnotu? 
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Žákům může být zadán další úkol, například vymyslet návrhy, co by se v příběhu potravin mohlo 
změnit k lepšímu. V metodickém listu s doplňujícími informacemi (příloha 3) jsou sepsány některé 
možnosti, které se snaží negativní dopady eliminovat. Mohou se stát nápovědou. 

Je možné z časopisů vystříhat obrázky jiných jídel, a tím rozšířit nebo pozměnit životní příběhy 
potravin.

Zajímavé odkazy
tvorba myšlenkových map: www.myslenkovemapy.cz nebo http://www.ctenarska-gramotnost.cz/projektove-vyucovani/
pv-metody/metody-2

Použitá a doporučená literatura
aktivisté zavírali dobrovolníky do klecí, aby si vyzkoušeli krutý život slepice. Novinky.cz [online].  
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Příloha 1 k aktivitě Každá potravina má svůj příběh

Nákup – obrázky
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Příloha 2 k aktivitě Každá potravina má svůj příběh

Životní příběhy potravin

Smažený sýr

V roce 2011 bylo u nás chováno v průměru 373 700 
dojných krav. 

aby mohla kráva produkovat mléko, musí být březí. 
telata jsou kravám odebírána do dvou dnů po naro-
zení. Čtvrtina z nich je určena opět k produkci mlé-
ka, ostatní jsou zařazena do výkrmu a na porážku. 

Jedna kráva vyprodukuje průměrně 7127,8 litrů 
mléka ročně, což znamená 19,5 l mléka za den. 

Šlechtěním dojnic se však dosahuje stále vyšší do-
jivosti. Přešlechtěná zvířata často trpí stresem z fy-
zického vyčerpání, mastitidou (zánětem vemene) 
a kulháním. Jejich život končí, jakmile začne klesat 
produktivita. 

 

Jedna kráva vyprodukuje 600 litrů metanu (CH4) 
denně. Metan je skleníkový plyn, účinnější než oxid 
uhličitý (Co2). Živočišný průmysl je zdrojem zhruba 
18 % skleníkových plynů (oxid uhličitý, metan, oxid 
dusný) vzniklých lidskou činností. 

Nadojené mléko je přefiltrováno a zchlazeno na  
8 °C. Poté je převezeno do mlékárny, kde je odstře-
děno na mléko a smetanu. Následuje pasterace  
a standardizace mléka (odstředěné, polotučné nebo 
plnotučné). Poté je ošetřeno vysokotepelným zá-
hřevem (tzv. uHt, zahřátí na teplotu 137 °C po dobu 
4 s) a zabaleno.
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V ČR spotřebuje jedna osoba za rok celkem 244 kg 
mléka a mléčných výrobků, z toho 13,2 kg sýrů (tvr-
dých sýrů 6,6 kg). 

Pro srovnání: spotřebujeme 12,7 kg vajec na osobu 
za rok, přičemž 1 kg je asi 20 ks vajec. 

Z 10 litrů mléka je možné vyrobit zhruba 1250 g  
čerstvého sýra nebo 750 g sýra tvrdého.

V roce 2011 se z ČR vyvezlo více než 1000 milionů 
litrů mléka. Dovezeno bylo naopak 853 milionů litrů. 
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Sojový řízek

Sójová pole v Brazílii a argentině zabírají plochu vět-
ší než celé Německo. Často se kvůli pěstování sóji 
kácí amazonský deštný prales. Vypěstovaná sója se 
však více než na přímou lidskou spotřebu a výživu 
využívá jako krmivo pro hospodářská zvířata. 

Glyfosát (známý jako Roundup) je účinný 
herbicid (prostředek na hubení nežádoucích 
rostlin – plevelů), který v rostlinných buňkách blo-
kuje životně důležitý enzym. Dokáže tak zničit ja-
koukoli rostlinu, pokud ovšem nebyla geneticky 
modifikována za účelem odolnosti proti Roundupu 
(tzv. Roundup Ready). lékaři a vědci však upozor-
ňují, že glyfosát je toxický i pro lidské buňky. Zvy-
šuje riziko vzniku genetických mutací a rakoviny.  
Zhruba šestinu spotřeby všech pesticidů v České re-
publice tvořil v roce 2011 glyfosát, celkem ho bylo 
spotřebováno 962 tun. 
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Do ČR se doveze tolik krmných sójových pokrutin, 
kolik by se vypěstovalo na 325 000 hektarech půdy. 
to odpovídá 4 % plochy České republiky.
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Prasata (a drůbež) potřebují k rychlému růstu, na 
rozdíl od skotu, stravu bohatou na bílkoviny. Krm-
nou směs tvoří zejména sója, pšenice a kukuřice. Na 
jedno kilo svalové hmoty prasete připadá 2,5–4 kg 
krmiva. Protože je krmivo obohaceno o vitamin a a 
D, prasata vůbec nemusejí přijít do styku se sluneč-
ním zářením. 

 

Selata jsou od matky oddělována brzy po narození. 
Jsou kastrována bez anestezie (znecitlivění) a po-
dobně se jim odstraňují i zuby a ocásky. Porážkové 
velikosti obvykle dosahují v 5 až 6 měsících, kdy váží 
105–110 kg. 

Nenaplňování základních potřeb prasat může vést k 
sebepoškozování a zvýšené agresivitě. i proto se jim 
odstraňují zuby a ocásky (viz výše).

Pro pěstování pícnin jsou ideální klimatické podmín-
ky v zemích Jižní ameriky. Sója, kterou se prasata 
velmi často krmí, se nyní pěstuje na místech, kde 
dříve byly deštné pralesy. Z Brazílie bylo dovezeno 

do Eu 60 % veškeré importované sóji – celkem 13,5 
milionů tun sójových bobů. 

tři čtvrtiny zemědělské půdy v Eu jsou využívány  
k produkci krmiv pro hospodářská zvířata. 

Vepřový řízek
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Prasat chovaných v ČR ubývá, ale jejich dovoz ze za-
hraničí roste. Do ČR bylo od vstupu do Eu dovezeno 
522,8 tisíc selat a 16 346 tun jatečných prasat (hlav-
ně z Dánska, Německa a Nizozemí). Zároveň bylo vy-
vezeno 33,6 tisíc selat a 19 423 tun jatečných prasat. 

Vepřové maso je nejčastěji konzumované maso 
na světě a jeho spotřeba stále vzrůstá. Průměrný 
obyvatel České republiky zkonzumuje za rok 42,1 kg 
vepřového masa. Průměrná spotřeba masa v indii 
je 3,26 kg na osobu za rok, v uSa je to 122,79 kg.

Vodní stopa (někdy též virtuální voda) zboží/služby 
je celkové množství vody, které je potřeba v procesu 
jeho/její výroby. Průměrná vodní stopa 1 kg vepřo-
vého masa činí 4800 litrů. 

Pro porovnání: 1 kg sýra skrývá 5000 l virtuální vody, 
1 kg brambor 250 l, 1 kg rýže 3400 l. 

Živočišný průmysl je zdrojem zhruba 18 % skleníko-
vých plynů (oxid uhličitý, metan, oxid dusný) vznik-
lých lidskou činností. 
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LIPKA je jednou z největších a nejstarších organizací v České republice, které se věnují environmentální výchově a vzdělávání 
dětí i dospělých. Na všech jejích pracovištích probíhají ve všední dny výukové programy pro školy a v odpoledních hodinách 
kroužky pro děti i dospělé. Mezi činnosti lipky patří také vzdělávání pedagogů, ekologické poradenství a osvětové akce pro 
širokou veřejnost.
Navštivte některé z pěti pracovišť lipky – lipovou v Pisárkách, Rozmarýnek v Jundrově, Jezírko mezi Soběšicemi a Útěchovem, 
Kamennou na Starém Brně nebo Rychtu v Krásensku na Drahanské vrchovině – a zúčastněte se některé z mnoha akcí pro ve-
řejnost. Kompletní nabídku výukových programů, kroužků, táborů a akcí naleznete na stránkách www.lipka.cz.

EDIČNÍ CENTRUM lipky vydává nové vysoce kvalitní materiály, které se snaží zvyšovat úroveň ekologické gramotnosti žáků, 
učitelů i veřejnosti. Přehled všech produktů Edičního centra – publikací, her i výukových pomůcek – naleznete
na internetových stránkách lipky, kde si je můžete prostřednictvím e-shopu také objednat. K zakoupení jsou rovněž na všech 
pracovištích lipky.
www.lipka.cz/e-shop
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Publikace je souborem námětů, které mají 
sloužit jako inspirace učitelům na středních 
školách. Naleznete v ní několik výukových 
aktivit, které se věnují environmentálním 
aspektům potravin a svým obsahem usnad-
ňují naplňování Doporučených očekávaných 
výstupů v environmentální výchově. Aktivity 
volně doplňují a rozšiřují výukový program 
100 lidí, 100 chutí, ale lze je použít také zcela 
samostatně.

V rámci projektu Vzdělávání k udržitelnému 
rozvoji pro střední školy vznikly obdobné pub-
likace také pro témata ekosystémové služby, 
globální problémy a občanská angažovanost.
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